

新中国新云南第一个元旦

□ 杜娟

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：经过二十八年浴血奋斗，党领导人民，在各民主党派和无党派民主人士积极合作下，于一九四九年十月一日宣告成立中华人民共和国，实现民族独立、人民解放，彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史，彻底结束了极少数剥削者统治广大劳动人民的历史，彻底结束了旧中国一盘散沙的局面，彻底废除了列强强加给中国的不平等条约和帝国主义在中国的一切特权，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃，也极大改变了世界政治格局，鼓舞了全世界被压迫民族和被压迫人民争取解放的斗争。

1949年12月9日，国民党云南省主席卢汉在昆明率部起义，随即经过昆明保卫战和解放军追歼国民党残敌的滇南战役取得胜利，全面肃清了云南境内的国民党军队。1950年2月20日，中国人民解放军正式进驻昆明。2月24日，云南省地师以上干部会议在昆明市庾园召开，中国人民解放军第二野战军第四兵团司令员陈庚宣布云南完全获得解放、中国共产党云南省委员会成立，一个充满光明与希望的新云南从此诞生。10个月后，云南迎来1951年元旦。2022年元旦，我们回忆71年前云南各族人民进入团结建设新云南的新天地的第一个元旦的历史风貌，对今天全面建设社会主义现代化国家，铸牢中华民族共同体意识，具有特别的意义。

回顾工作成绩 展望新年前景

新云南人民在学习回顾展望中度过1951年元旦。1951年1月1日《云南日报》第一版全文发表毛泽东主席1937年7月著的《实践论》。第二版全文转发《人民日报》元旦社论《在伟大爱国主义旗帜下巩固我们的伟大祖国》，社论指出：中央人民政府以空前的规模和速度解决了恢复交通、兴修水利、救济灾荒、发展贸易、调整工业、减轻人民负担等复杂的问题，从而使1950年的工农业生产迅速恢复，其中钢铁和纱布的产量已经超过抗日战争前的一九三六年的水平，粮食和棉花的产量也已经接近抗日战争前的水平。

元旦这一天，中共云南省委书记宋任穷同志在昆明人民广播电台发表《充分发动群众，打下坚实基础——回顾一九五〇年，展望一九五一年》的新年讲话，为了方便全省各族各界人民收听，播出时间分两次，第一次18点15分至19点，第二次在21点15分至22点。当天的《云南日报》在第二版全文登载这一讲话。

宋任穷同志在讲话中全面回顾1950年的各项工作，部署1951年工作任务。他指出，云南是长期遭受国民党反动统治、解放较晚、毗邻帝国主义势力、封建势力强大的边陲地区。1950年获得解放的云南人民，在进行自己的建设事



1951年1月1日《云南日报》第一版



1951年1月1日《云南日报》‘庆祝一九五一年元旦’专版之一

业中，曾经遭遇了很多军事、政治、经济上的困难。他指出，中国共产党、人民政府同人民解放军，就是在不断地克服着这些困难的基础之上，团结全省人民，开始了1950年的建设工作。

宋任穷回顾了1950年的工作：第一、建立各级人民民主的政权机构、召开各界人民代表会议，树立初步民主基础，开始各方面的建设。他说：“曾组织了民族代表团及若干参观团，分赴首都北京参加第一次国庆大典并到各地和昆明参观；丽江、保山、宁南等专区和某些县份，分别召开了民族代表会议，培养和提拔一些民族干部，对加强民族团结，进行各项建设，起了重大的作用。”第二、对国民党反动派实行了专政。第三、大力支援了人民解放军进军西藏。同时，1950年开展的党内整风学习运动，加强了干部的群众观念，密切了与人民群众的联系。

宋任穷对1951年的工作任务提出了要求：应当加速清匪和肃特，坚决地镇压反革命活动。发动群众减租退押，为下一步的土地改革铺平道路。巩固我们祖国的神圣边疆，不使她受到任何侵犯。应当继续进行经济建设。应当继续加强人民民主的统一战线的日益巩固团结。尤其是加强各族人民的友爱团结，帮助兄弟民族发展生产贸易、医疗卫生、文化教育等工作，使各兄弟民族在政治上、经济上、文化上逐渐地得到改善。

宋任穷同志对新的一年进行了展望：“1950年，我们已经做了许多工作，1951年，我们将要做更多工作。只要我们善于遵循毛主席和中央人民政府的指

示方针，充分发动群众，打下坚实基础，我们坚信：经过各族人民的团结努力，一个崭新的人民民主的新云南，一定会迅速地成长起来。”

向志愿军致敬 努力发展生产

新云南人民在各级各类机构、企业致敬志愿军、奋发努力生产中度过1951年元旦。当天的《云南日报》一共登载了40多篇祝贺，第七版、第八版全部登载各类机构、企业的致敬祝贺，表现了新年的欢庆气氛和新云南朝气蓬勃的活力与生机。云南省省电业管理局全体职工敬贺：“向保卫祖国，保卫世界和平而英勇抗美的朝鲜人民和中国人民，志愿军致敬！为反对侵略战争，保卫世界和平而努力生产，加强新中国的经济建设！”云南省电业管理局马街子发电厂全体员工敬贺：“恭贺祖国，保卫世界和平而英勇抗美的朝鲜人民和中国人民，志愿军致敬！为反对侵略战争，保卫世界和平而努力生产，加强新中国的经济建设！”云南省电业管理局马街子发电厂全体员工敬贺：“抗美援朝，卫国保家；努力生产，克服浪费；加紧学习，搞好团结；消灭事故，安全生产。”云南省运输公司全体员工敬贺：“敬祝中朝人民抗美胜利，努力恢复与发展生产。”一平浪盐煤矿全体员工敬贺：“我们决心以努力生产，提高品质，节约原材料，降低成本，完成生产任务的实际行动来庆祝抗美援朝伟大胜利并贺元旦新禧！”云南纺织厂全体员工敬贺：“加紧生产，提高品质，争取抗美援朝保家卫国的胜利来庆祝新年元旦”。茂恒、云茂纺织厂敬贺：“以加紧生产，提高品质来迎接1951年元旦，向保卫祖国，保卫世界和平而英勇抗美的朝鲜人民和中国人民志愿军致敬！”昆明市工

商联合会筹备委员会敬贺：“迎接新年敬祝各界进步，同业团结，深入开展抗美援朝，积极支援减租退押，合理经营工商业，协力繁荣地方经济。”大成实业公司敬贺：“恭贺新禧，努力生产，抗美援朝，加强团结，保家卫国。”云南省轻工业管理局云南纸烟厂刊登新产品广告，倡导“全世界爱好和平的人民，团结起来，保卫和平”。

各界庆贺元旦 共同敬祝进步

新云南人民在大中小各类企业联合欢庆或独家庆祝元旦敬祝进步中度过1951年元旦。中央机器厂、昆明电器厂、云南锡业公司、中国电力制铜厂、华新水泥厂、云丰造纸厂、利滇化工厂、五一厂、二十二厂、裕云机器厂、五金工厂等11家大型企业共同“恭贺新禧，敬祝进步！”云南省贸易总公司、中国猪鬃公司云南分公司、中国土产公司云南分公司、中国茶叶公司云南分公司、中国矿产公司昆明分公司、中国花布公司昆明分公司、中国百货公司昆明分公司、中国粮食公司云南省公司等8家公司联合共同庆贺：“恭贺1951年新禧”。中国人民银行云南省分行携下属办事处处理处敬贺：“我行本服务人民，发展生产，调节金融，协助经济建设之目的，兹逢元旦，谨以万分热忱庆祝，恭祝新年进步！”建国、聚兴诚、新华、上海、合成、矿业等6家银行联合祝贺：“庆祝元旦，敬祝进步！”邮电部云南省邮电管理局、昆明市邮电局敬贺：“庆祝元旦，恭贺各界人民进步！”



1956年第6期《人民画报》封面上的文山红旗农业合作社社员

东南兴业公司全体同仁敬礼：“庆祝工商界快乐过新年，努力增加生产！”鼎新教育用品社同仁敬贺：“庆祝元旦，祝君健康，发扬人民大众体育。”冠生园全体同仁敬贺：“庆祝1951年元旦，恭贺各界人民健康快乐！”永昌祥全体同仁敬贺：“发展工商业，建设新云南，努力搞好城乡物资交流，谨祝进步！”上海金城水笔店、上海金马水笔厂：“迎接新年敬祝各界进步，同业团结！”昆明印刷工业联营第二厂全体职工敬贺：“恭贺新禧，并祝进步！”中国人民保险公司云南分公司庆祝新年。大中化工社敬贺：“恭贺新年快乐，敬祝进步！”

节日市场优惠 改善生产经营

新云南人民在节假日优惠中度过1951年元旦。位于昆明正义路439号的中国百货公司云南省公司，减价三天庆祝元旦。位于南屏街25号无敌牌缝纫机昆明总经理处庆祝新年加紧生产，附五项购买优惠：“附送精美零件一盒；保用十年免费修理；免费学习缝纫刺绣裁剪；三斗五斗加送羊毛地毡一条；机关团体购买六部以上特别优惠。”合理印书馆同仁鞠躬：“恭贺新禧，敬祝进步，努力生产经营，建设文化，面向农村，改善经营，附经营业务，门市部、工厂地址、电话、电报”。天工家庭工业社昆明崇仁街15号：“我们谨以增加改善红星牙膏的产量品质来迎接1951年”。地处晓东街6号的派克钢笔行敬贺：“恭贺新禧，提高品质，降低成本，为各界人民服务”。昆明市图书商业

工会筹备委员会：“恭贺新禧，努力文化建设，为庆祝新年一、二号放假，三至五号举行廉价，图书九折优惠。”昆华书店、明华书店、国华教育用品社、大光明文具水笔商店鞠躬：“恭贺新禧，敬祝各界进步，实行厂商合作，努力文教事业竭诚为机关各地学校服务。附营业要目。”昆明志成社“1951年新贡献活用大挂历，优待售价1200元”。位于南屏街27号、华山南路92-93号的华侨书店总店，为庆祝元旦及迎接1951年廉价优待读者，2日到5日，图书杂志一律九折，另设书刊特价部欢迎选购。《云南日报》在三版刊出启事：“今日元旦休假，明日无报，三日照常出版。今日出版两大张（白报纸），不另加价。”

新剧新片献演 文娱生活丰富

新云南人民在丰富多彩的文艺活动中度过1951年元旦。为庆祝1951年元旦，昆明市的人民、昆明、南屏等三家电影院联合隆重献映《攻克柏林》（华语对白），每天放映9场，让昆明观众领略“光华四射的艺术形式，表现深刻丰富的思想内容，社会主义现实主义的电影艺术的伟大成就，全世界和平人民保卫世界和平的胜利武器，苏联人民英雄斗争保卫祖国，苏联红军所向无敌攻克柏林”。该片曾荣获1949年斯大林奖金一等奖，1950年第五届国际电影节最优奖。

位于昆明民生街的春明大戏院为庆祝元旦，隆重上演历史名剧《洞庭英雄》，戏院还特别配置七彩灯光新颖别致新场面，“保证观众诸君当能赏心悦目”。《洞庭英雄》曾荣获东北戏剧竞赛最优秀奖章。春明大戏院午场演出《逼上梁山》，票价比平日减低。位于长春路的云南大戏院，元旦夜场首次上演新编京剧《武大郎之死》，该戏特请云南军区政治部京剧团导演，潘金莲由关肃霜饰演，王婆由名丑梁次珊饰演。午场演《廉颇与蔺相如》《白鸟朝凤》，票价照夜场减半。

为迎接新年，刘云等合编歌舞喜剧《贺新年》，唱曲：“红旗飘飘，人人都高兴，全村百姓男男女女齐呀齐欢喜，敲锣打鼓唱歌又跳舞嘿，大家欢欢喜喜过呀过新年，黑嘿嘿嘿，大家欢欢喜喜过呀过新年。毛主席呀大救星，领导咱们干革命，千革命，水有源来树有根，咱们翻身呀过好呀日子，不呀不忘恩，解放军呀人民子弟兵，朱德司令领导真呀真英明，真呀真英明，打垮蒋匪反动派消灭土匪特务，作战呀勇敢，纪律严明为国民功劳大，人呀人人敬。穿红戴绿不平常，村村寨寨忙呀忙过年，赶快回去吃饱饭，去过年呀嘿……”

新云南人民在努力进步团结祥和欢乐中度过1951年元旦，文艺工作者徐嘉瑞说：“我们要拍掌欢迎这伟大的一九五一，举起我们的双手，新中国是我们的！”

（作者单位：云南省社会科学院历史、文献所）

探访“汉益州郡滇池县治故址”碑

□ 李洪峰 文/图



“汉益州郡滇池县治故址”碑（局部）

晋城古街维新巷街景
晋城东方街庙李氏民居内景

晋城关圣宫外景

字：碑高1.69米，宽0.75米，青石质地。碑中竖刻“汉益州郡滇池县治故址”10个大字。颜体正书，清末经济特科状元石屏人袁嘉谷撰题，昆明陈荣昌书，1922年立。这块碑是晋宁县建制历史的重要资料。据碑上时间得知，“故址碑”在2022年将迎来其百岁生日。

陈荣昌是著名的书法家，所书10个大字为阴刻文，雄浑大气，笔力刚健。刻工也十分精到，整个碑刻堪称精品。

“故址碑”位于晋城镇的制高点上。

当地老人说，从前站在这里，可以一览滇池盛景。一位姓阮的当地居民说，先前这个碑所处的供销社附近曾是一座古时的县府衙门建筑，大门前蹲有两个红砂石大石狮子，雄威威武。20世纪50

年代，这所建筑的格局基本保存完好，里面有大堂和户、礼、兵、刑等相应的部门（房间），他们小时候经常在这里玩耍。这位老人说，这个“故址碑”之所以显出沧桑的外形，是因为曾经有一段时期，石碑流落到了另外一个地方。后来，是在距离现在位置近200米开外的一家农户的牛圈中找到这块石碑。当地老人说，按相关记载，这个地点经历了从古滇国到汉益州郡滇池县治……再到后来的县府、再到新中国的县人民政府、再到如今的镇政府等多次变迁，可以说这里见证了古滇国至今2000多年的历史轨迹。

在“故址碑”附近仍然保留了大量的民国时期乃至更早时期的建筑。虽然这

些建筑散落在整个城镇不同地方，但是透过其斑驳的墙体，仍可辨认往日的纹饰。除此之外，还有精致的瓦当。

现在晋城镇街道有政通人和、北

门、白塔、晋北、晋东、上东、上西、下西、关井、望鹤、南正、士林、百花、龙井庙、东方庙、老县府、塘子口等18条，巷道有凤翥、龙翔、甬道、文庙、金家、扁担、关岳、维新等8条，村庄为帝释庙、龚家院、土家村、龙羊村、袁家院等5村。布列其间

的民房多为“一颗印”结构，采用“三间四耳”及“两间两耳”四合院布局，为抬梁穿斗式屋架，重檐歇山式组合，门窗雕花格子，板壁刻龙凤，镶嵌花木浮雕，精致而富于变化。

古镇现有晋城文庙、晋城关圣宫、

井水非常清澈，直到今天当地居民仍用井水来泡茶，当地人对这些古井充满了敬畏之情。老人们说，看到井，就好像是看见了老辈人一样。

当地文化氛围较为浓厚。在晋城镇的古街巷中，还有书法、对联一条街，当地人每逢婚丧嫁娶，并不像其他一些地方一样，去商店或网上买副现成的对联贴在门上，而是到这些专门的书法铺里买，内容根据婚丧嫁娶人家的意愿来撰写，因此更具有针对性、个性化和亲和力，文化品位也较高。

经过岁月的洗刷剥蚀，晋城镇的一些老建筑也变得摇摇欲坠，有些精美的纹饰、木雕、石雕、砖雕被雨打风吹，变得模糊不清，再加上雨季到来，有的房屋已经出现了渗水，甚至墙头倒塌的现象，不时可见“危房，请勿靠近”的标识。

同行的民俗学者和当地多年关注滇文化的芸秀里社区负责人说：由于有了这块“故址碑”，云南2000多年前进入全国统一行政建制的史实有了实物标识，晋城镇的文脉也被发掘了出来。同时，晋城镇是探究滇文化的重要原点，需要重新审视其价值并倍加珍惜。战国至今，晋城作为滇池流域重要的古城镇，沉积了丰富的各类历史文化遗产，我们应该加强保护，使古滇文化发扬光大。

在当地两位老人的指引下，我们在晋城镇古东门附近看到了一口双眼井，（作者单位：云南日报社）



专题联办：中共云南省委党史研究室 云南日报报业集团

本版主编：云南日报理论评论部

投稿邮箱：ynrb-lb@yndaily.com yn001@139.com

联系电话：0871-64162931 64195021

阅读理论文章请扫码进入云南理论网